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Revisao: Demanda e Utilidade Indireta

* Algebricamente, a solucao do problema de
maximizacao da utilidade em funcao dos precos e
renda gera as fun¢oes demanda marshallianas:

X1 = f(p1)p2) r) e X2 = f(pllpZI r)

e Utilidade Indireta:

— se inserirmos as funcdes demanda na utilidade u( ),

obteremos a fungdo de utilidade indireta, em
funcao dos mesmos parametros exogenos:

\ (p]_l p2) r)



Estatica Comparativa: variacao no preco

 Normalmente, variagdes no preco resultam em variacao na
demanda marshalliana no sentido oposto:
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* Problema: a teoria nao exclui a ocorréncia do efeito oposto
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Efeitos Renda e Substituicao

Quando diminuimos o preco de um bem, a demanda pode tanto
aumentar quanto diminuir.

Para estudar esse problema, vamos dividir a variacao total na demanda
em duas partes:
— efeito substituicao:
* causado apenas pela variacao no preco relativo
— efeito renda:

* Causado apenas por variagdes na renda real
Como definir variacoes na renda real? Compensacoes na renda:
— Compensacao de Slutsky

* Aos precos novos, consumidor pode escolher a cesta escolhida
anteriormente

— Compensacao de Hicks

* Aos precos novos, consumidor pode retornar a curva de indiferente
escolhida anteriormente



Compensacao de Slutsky

A: escolha original (preco antigo)
C: nova escolha (preco novo, menor)

Compensacao: retira renda nominal com preco novo, até que seja
possivel novamente comprar cesta A

B: escolha com renda compensada e precos novos
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e ES: efeito substituicao — sempre oposto a variacao de preco
* ER: efeito renda

— Bens normais: efeito oposto a variacao do preco
— Bens inferiores: efeito a mesma dire¢ao da variacao do preco



Compensacao de Hicks

A: escolha original (preco antigo)
C: nova escolha (preco novo, menor)

Compensacao: retira renda nominal com preco novo, até que seja
possivel voltar a curva de indiferenca original

B: escolha com renda compensada e precos novos
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Bens de Giffen

A: escolha original (preco antigo)
C: nova escolha (preco novo, menor)

B: escolha com renda compensada (Slutsky) e
pPrecos novos

Observacao: o modulo do ER do bem inferior
supera o modulo do ES, gerando curva de
demanda positivamente inclinada!



Lei da Demanda

Conclusao: todo bem de Giffen é um bem inferior
GIFFEN - INFERIOR

A lei da demanda afirma que, compensando variacdes no poder de

compra, teremos sempre relacdo inversa entre preco e quantidade
demandada.

Problema: como construir uma funcao de demanda compensada?




Exercicios

1997 - 1. Em relacao a teoria do consumidor sdo corretas as seguintes afirmacodes:

(0). Se as preferéncias de um consumidor sao estritamente mondtonas e estritamente convexas, na
solucao do problema do consumidor a taxa marginal de substituicao deve ser igual a taxa de
substituicao econdmica.

(1). Um bem de Giffen pode ser um bem necessario.

(2). Quando um individuo tem fungao de utilidade quase-linear o excedente do consumidor é uma
medida exata de variacao de bem-estar.

(3). O efeito substituicdo prdprio é sempre nao positivo.

1998 - 3. Com relacao a demanda, preco e renda, é correto afirmar que:

(0) A curva de preco-consumo é representada graficamente pela relacdo entre o preco do bem (medido
no eixo vertical) e a quantidade consumida daquele bem (medida no eixo horizontal).

(1) A curva de Engel tem sempre inclinagdo positiva.
(2) Para bens normais, o efeito-renda é sempre menor (em valor absoluto) que o efeito-substituicao.
(3) Para bens de Giffen, o efeito-renda é sempre maior (em valor absoluto) que o efeito-substituicao.



O Problema de Minimizacao dos Gastos (PMG)

* Qual é 0 gasto minimo para
obtermos um nivel u* de utilidade?

}r“i}rl P1X; + P2 X; 5
e s.a. U(xy,x,) =u*

* asolucao desse problema gera fungoes de
demanda hicksiananas:

_ hl(plrpzz U) e hz(p1;p2; U)

e Substituindo essas funcdes na funcao
objetivo, obtemos a funcao gasto e( ):

— e(py,p,y, u) =p, hy(py,p,, U) + psyh, (PP, U)



Dualidade

* Relacao entre PMU e PMG: mesma solucao

v(p,y) = maxu(x) e(p,u)=minpx

s.t. px < s.t.u(x) = u

e x* é solucao do PMU <> x* é solucao do PMG

A
X,
X
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Equacao de Slutsky

EFEITO TOTAL = EFEITO SUBSTITUICAO + EFEITO RENDA

Algebricamente: a equacio de Slutskv

(Esrenmit Caymanii): Seja x(p, y) o sistema de fungfes marshalliana Seja «” o nivel de

utilidade alcancado pelo consumidor aos pregos p € H.. erenda y e H_. Entio,

0% (p,y) _Ohi(pu’) 0% (py)

%5 (p,y)
ap; op; dy
i=12....m1

Prova:
Considere a identidade: hy(p.u*®) = xi(p.e(p.u®))
Diferenciando ambos os lados em relacio a pj:

dh;(p,u’)  dx;(p.e(p,u’)) N dx;(p,e(p,u’)) de(p,u’)

dp; dp; dv dp;
de(p.u’) *

sendo que = h;(p,u’): Lema de Shepard CQD

B
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EXEMPLOS ALGEBRICOS



Solucao Algébrica do PMU

Funcao Utilidade de Elasticidade de Substituicio Const: ]l‘lt( (CES):

u(xyx,) = (xf +x7) o

maxy, ,(x{ + x4) o s.L. piX1 +paXa =y

£(x1, %2, M) = (xf + xF) e + Ay — prxy — paxz),
C.P.O.
dr 1y V-1 ,_
o )t o
dL 1
E:(xf"'xz)(jp) T =py =0
dL
ﬁ:}'_ﬁllﬁ —PaX; =0

A solucdo desse sistema resulta nas demandas marshalianas:

Yep-1) Yio-1)
B p, Py B p, Py
Xy = LT € X2 =
p, P Dyp [

P [
_ fto—
plffp ﬂﬂ’z (p—1)

Vamos definir um novo parimetro r = p/(p-1), de modo a expressar a demanda de forma
mais enxuta:

x;1(p,y) =

]"—'l I"—l
l

¢ x,(p,y) =222

p1+p3 p1+Dp5
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Solucao Algébrica do PMU

 Obtendo a funcao utilidade indireta:

pl 'y

" "
2H] +p2

p3 Ly

r r
Py +p2

x1(p,y) = e x,(p,y) =

Substituindo as fun¢des demanda marshalianas na funcio utilidade, obtemos:
l-"fF'
( Pty )’O N ( Pty )p
pitpy) \P1tp;

I pLtpy |
(P +p5)

v(p,y) = u(x(p,}?)) -

_, (p'l n p';z\]_l
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Solucao Algébrica do PMG

Funcio Utilidade de Elasticidade de Substituicio Constante (CES)

min p,x; + P, X,
EER -]

s U= (xf+x5)""

1
Formamos o lagrangeano: £(X1,X5,4) = P, X3+ P_Xp + .l[u - [JC.T + JC';) fp;l
CPO:

a.L 1y s _
——=p— 2xf + ) et =
Xy

a.L 17 % _
o= AL +a0) T =0
9L p o\ 1/p

ETi (xf +x3)"" =0

e

1/(p—1)
Combinando as duas primeiras, temos: x;, = X, (&)

2 \5,

Fersdo adeguada: Substituindo o resultado na restrigio, isolando x: e adotando a

defini¢cio anterior de r, temos as duas funcgdes demanda hicksianas:

hy(pw) = p7  (f +pp) U
hg(p.h‘.’) = pé_—l(p;_F pé')kl,!r_l_1U
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Solucao Algébrica do PMG

Obtendo a funcao gasto:

hj_(p_.[f) — EJ:II-_:[ (Ii'_}i -+ E-}E:II: 1.-’:1'5'—1 U
hy(p,w) = p3~* (pI + p)"/ U

Substituindo estas na funcio objetivo do PMG, obtemos a funcio gasto:

e(pu)=p, hi+p_h,
— plpi_l[pi_'_p;]llﬁ}—lu_'_ p?p;_i[:ﬁ'f‘"}'.J:T]I‘l"'rr}_lu

e(p,w) = (p] +p)*U

Note que a expressio da funcio gasto se assemelha a funcio utilidade original.
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Exercicio

(2010-2)
1 1

Considere a seguinte funcio utilidade #(x, v)=————_ em que x denota a quantidade
b

do bem ] e v a quantidade do bem 2. Denote por p; o preco do bem ]. por py o prego do
bem 2 e porr a renda do consumidor. Responda V ou F as seguintes alternativas:
.

P, +\fp,h.p_1.

p.+p, + I,ﬂpl.pj.

2r

(0) A demanda pelobem 2 € v(p,.p,.7) =

(1) A utilidade indireta é dada por V(p,.p,.7)=—

(2) A funcio dispéndio tem a forma de Elasticidade de Substituicio Constante;
(3) A funcio demanda hicksiana (ou compensada) pelo bem 1 &

(4) Para esta funcio utilidade, a equacio de Slutslv nio vale.

1y
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Exercicio: solucao

V (0) No ponto de utilidade maxima, a TMS é igual aos pregos relativos:
1
=% y?
Lm_&:l—.z;i_.p_x—)l_ .p_‘1
UMg, 1 x' Py \‘ D

-

"
Substituindo na restri¢do or¢amentaria, temos:

p, r
XToY =r—=p . J—V+Py=r>ry=s—————
’ J pe © Py +.fp. 2,

F (1) A fimgdo utilidade indireta é obtida pela substitui¢do da demanda marshaliana de
¥y encontrada acima, bem como pela substitui¢do da expressdo simétrica encontrada
para x, na fungdo utilidade, de modo que temos wuma fingdo utilidade expressa em
termos dos pregos e da renda:

1 +Jpxp, _ by h{mz’r =Py =210,

Vi Py Pyul)======
X y r

V (2) A fimgdo dispéndio, deﬁmda pelo gasto minimo necessario para se obter um nivel
qualquer de utilidade, pode ser obtido pelo inverso da fim¢édo utilidade indireta:

= Py _P_,- -21’pxp_r

u
Notando que o numerador desta expressdo é um quadrado perfeito, podemos exprimir a

JSungdo dispéndio como wuma expressdo que lembra wma fingdo de produgdo do tipo

CES:
o+ 2, %]
u

e(px,py,ll) =r=

e(vap_r-u)=-



Exercicio: solucao

F (3) A fungdo demanda hicksiana pelo bem x (Iy) e a guantidade demandada do bem
que minimiza o gasto e atinge nivel de utilidade u aos precos correntes:
lx(Dy, Dy, 10)= x(Dy, Py (Dx, Dy 1))

Substituindo a fun¢do gasto na fungédo demanda marshalliana resulta em:

e(p1.=p3.=:£} _—P;-—FJ-_E PrPy 1 !’1+p3_+m|p;.p‘,.\|1
p:;+ p:;.pj' p:;+ p:;.p.l' 1 =\.. p::+ pp] ju

!' Jo +fe ) |
«fpmf o]l Jpe|_ 1) A | _1f et )
JFP1J/+1 A Y BT o R N
e )

Caso ja tenha feito algum curso de micro em algum curso de mestrado, vocé podera
obter esse resultado de forma mais facil através do Lema de Sheppard — a fungdo
hicksiana é a derivada da fim¢do gasto em relagdo ao prego:

Ge(p, . p, 1)

cp.
F {4) A equacdo de Slutsky e dada por:
cx ¢ch cx

_=___-||.-

cp dp  cor

Como calculamos as funcdes demanda hicksiana e marshaliana necessarias para
calcular essa expressdo e sdo ambas diferenciaveis, a equacdo acima pode ser
encontrada.

WP, py 1) =

h:‘(Fx:FJ':“) =

21



Exercicio: Equacao de Slutsky

(2009-1) Considere uma funcio de utilidade Cobb-Douglas U =g1® q2!-=.
Modificacio do enunciado: obtenha os efeitos renda_e substituigio

Solucio:

PMG:
min CT = pig1 + p2q:
aLe: @@ g =U

Lagrangeano:
L =piq1 +p2g: + YU - q1* 2" %)
A o
f =p, —aigi™ =0
oq,
el ; g
—=p, —All-a)grg;" =0
oq;
cL

=U-gi'g;" =0

el

Cua

Isolando A nas duas primeiras equagdes e igualando as mesmas, obtemos:

_ 2 _ 2, P _ a 4;
- a-l _l-a & _ - _}__1
oy, 4, (1-agy g, P,y —&oq

P

Nessa iiltima expressdo, isolando-se sucessivamente q] e g2 e substituido na terceira
equagdo, obtemos as demandas hicksianas:

r l-ex ; =1
Al-ap _ ol el 1=\
G’lI— 1‘31' :L_}"El:pl IF% — U
L a py ) L oa )
F W-,In: F &
[ @ . e e e =l 1—a .
| g, 22| ¢ =U — g2 = p;p2| |
|._1—lil" pl;" I\._ lil" _,II



Exercicio: Equacao de Slutsky

FPMU:
max V=0mh U= alng) + (I-aling:
g1, 4q:2 sq. plgl T prgr=w

L = alng) + (I-a)lng2 + A(w - p1g1 - p2g2)

ol o .

oq, 4,

L 1l—-a

f = —Ap, =0

&g 44

cL

F=P1*?1+P1¢E =W

. o l—a 1-
A= = P+ DG =w—g —m"p

bha a4,
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Exercicio: Equacao de Slutsky

Considere a equacdo de Slutsky,

i | p | g |
dx ch ox _ .
— = — ——x, onde x representa a demanda marshalliana e h a demanda hicksiana.

o dp ow

O efeito renda é representado pela iltima parcela da equacdo de Slutsky:
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